

Международный общественный журнал

Подписной индекс 79255

СВОБОДНАЯ МЫСЛЬ

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

Сергей Глазьев

О неотложных мерах
по выводу российской
экономики на траекторию
опережающего развития

Вячеслав Шупер

Интеллектуальные
предпосылки догоняющего
развития России

Вань Цинсун

Перспективы и вызовы
сотрудничества стран
БРИКС: взгляд из Китая

Интеллектуальный клуб «Свободная Мысль»

Ключ к будущему: как сделать финансовую
систему инструментом развития

Гирш Ханин, Дмитрий Фомин

Сталинская
коллективизация
и советская модернизация

Александр Вдовин

Великая Отечественная
война и новая национальная
политика СССР

Дина Малышева

Турецкая головоломка

Валентин Сахаров

О роли теории
в революционной
практике

Григорий Косач

Россия и Саудовская
Аравия: эволюция
отношений

Владимир Шевченко

Социализм с китайской спецификой.
Опыт марксистского анализа

Сергей Девятов, Елена Иванова

Современная государственная
пропаганда: исторические корни

Издается с 1924 года

2015
№ 6 (1654)

Свободная Мысль

2015
№ 6 (1654)

СОДЕРЖАНИЕ

STATUS RERUM

ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ

Сергей Глазьев

О неотложных мерах по выводу
российской экономики на траекторию
опережающего развития 5

Изучение процесса смены технологических укладов раскрывает новые угрозы и возможности для России. Наша страна должна снять финансовые ограничения для развития технологий, чтобы использовать возможности нового технологического уклада. Подробный анализ показывает: это невозможно в рамках либеральной экономической политики, которая поощряет спекуляции, подавляет хозяйственное развитие и технологический прогресс. Для нормального развития необходимо ограничить финансовые спекуляции и существенно повысить монетизацию российской экономики.

Вячеслав Шупер

Интеллектуальные предпосылки
догоняющего развития России 21

Догоняющее развитие России требует интеллектуальной эманципации, а не бездумного следования за Западом, все дальше отходящим от принципов рационализма. России следует критиковать Запад везде, где для этого есть возможность — потепление климата, устойчивое развитие, феминизм, однополые браки, цензура политкорректности и проч. Ожидаемое наступление нового модерна для неевропейских стран может позволить России стать их интеллектуальным лидером. Страна должна подготовиться к рывку, условия для которого наступят с новой научно-технической революцией.

PRO ET CONTRA

ЗА И ПРОТИВ

Ключ к будущему: как сделать финансовую
систему инструментом развития 37

Материалы одиннадцатого заседания Интеллектуального клуба «Свободная Мысль». Анализ экономической политики показывает недопустимость макроэкономической стабилизации за счет подавления экономической активности. На примере деятельности правительства Е. М. Примакова показана необходимость кардинальных изменений в деятельности государства. Обеспечение экономического роста требует ограничения финансовых спекуляций, гибкого государственного регулирования и повышения на этой основе уровня монетизации экономики. Динамика глобального кризиса требует превращения рубля в региональную валюту.

Главный редактор —
МИХАИЛ ДЕЛЯГИН

Издатель — ООО «Политиздат».

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

ДЕЛЯГИН Михаил Геннадьевич

(главный редактор)

ГЕНДЕЛЕВ Александр Николаевич

(первый заместитель

главного редактора)

АНТИПОВ Алексей Иванович

АУРОВ Олег Валентинович

БУШУЕВ Валерий Геннадьевич

ПОНОМАРЕВА Елена Георгиевна

СИБИРЯКОВ Никита Николаевич

СМИРНОВ Михаил Александрович

СМОЛИН Олег Николаевич

ШЕЯНОВ Вячеслав Владимирович

Журнал издается с апреля 1924 года. Выходил под названиями «Большевик» (1924—1952) и «Коммунист» (1952—1991). С 1991 года журнал является независимым международным общественным изданием и выходит под названием «Свободная Мысль».

Свидетельство о регистрации журнала ПИ № ФС77-52266 выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций 28 декабря 2012 года.

Адрес редакции: 105064, Москва,
Яковоапостольский пер., д. 6, стр. 3.

Тел. / Факс: (495) 917-8178.

E-mail: admin@svom.info

Журнал отпечатан в ООО
«Типография “Гарт”».

Адрес типографии: 105082
Москва, М. Почтовая ул., д. 12.

Заказ № 1649.

Группа подготовки номера:

Б. А. Азаров, О. В. Ауров,
В. Г. Бушуев, А. А. Лебедева,
Е. Б. Любова-Пшеницына,
А. Н. Немов, В. И. Сидорова.

Издается при содействии
Фонда ИСЭПИ



РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ

СМОЛИН

Олег Николаевич –
председатель редакционного
совета, д. ф. н., первый
заместитель председателя
Комитета Государственной
Думы по образованию,
член-корреспондент РАО

АГЕЕВ

Александр Иванович –
д. э. н., профессор, академик
РАЕН, генеральный директор
Института экономических
стратегий Отделения обще-
ственных наук РАН

БУЗГАЛИН

Александр Владимирович –
д. э. н., профессор МГУ
им. М. В. Ломоносова

ВОРОЖЦОВ

Владимир Петрович –
д. ф. н., первый заместитель
председателя Российского
комитета защиты мира

ГАВРИЛОВ

Сергей Анатольевич –
к. э. н., председатель
Комитета Государственной
Думы РФ по вопросам
собственности

ГЛАЗЬЕВ

Сергей Юрьевич –
д. э. н., академик РАН,
советник Президента РФ
(в личном качестве)

ДЕВЯТОВ

Сергей Викторович –
д. и. н., профессор, заведующий
кафедрой истории России
XX–XXI веков Московского госу-
дарственного университета
им. М. В. Ломоносова

ДЕЛЯГИН

Михаил Геннадьевич –
д. э. н., академик РАН,
директор Института проблем
глобализации (ИПРОГ)

КОЛГАНОВ

Андрей Иванович –
д. э. н., профессор Московского
государственного университета
им. М. В. Ломоносова

КОЭН Стивен –

профессор Нью-Йоркского
университета, почетный
профессор Принстонского
университета (США)

КЬЕЗА Джульетто –
писатель, общественный
деятель (Италия)

RES PUBLICA

ОБЩЕЕ ДЕЛО, ГОСУДАРСТВО, РЕСПУБЛИКА

Вань Цинсун

Перспективы и вызовы сотрудничества
стран БРИКС: взгляд из Китая 55

После начала глобального финансового кризиса сотрудничество в формате БРИКС является беспрецедентным коллективным проектом. Усиление роли БРИКС – неоспоримый факт; оно оказывает и будет продолжать оказывать значительное влияние на глобальное управление и трансформирующийся мировой порядок, а также внешнюю политику Китая. Длительность трансформации международной системы и согласованность координации политических и стратегических интересов определяют перспективы сотрудничества стран БРИКС. В обозримом будущем странам – участникам БРИКС следует на основе общих интересов найти баланс по ряду ключевых вопросов мировой политики и экономики.

PRO MEMORIA

ДЛЯ ПАМЯТИ

Гириш Ханин, Дмитрий Фомин

Сталинская колLECTIVизация
и советская модернизация 67

Изучаются биография и научные взгляды выдающегося современного российского историка С. А. Нефедова. Анализируется предложенная им концепция колLECTIVизации в СССР. Показывается взаимосвязь колLECTIVизации и тупика нэп в конце 1920-х годов, неспособность решать проблемы модернизации советского общества и вооруженных сил в условиях приближающейся войны. Анализируются экономические последствия колLECTIVизации.

Александр Вдовин

Великая Отечественная война
и новая национальная политика СССР 93

Автор указывает, что в годы Великой Отечественной войны в СССР осуществлялась новая национальная политика, определяет ее сущность, выявляет ее предпосылки, хронологические рамки, проявления на этапах осуществления и наконец отказ от нее в связи с возвращением к классовой национальной политике.

THEATRUM MUNDI

МИРОВАЯ АРЕНА

Дина Малышева

Турецкая головоломка 115

В статье проанализированы парадоксы и зигзаги политики Турции, переживающей с начала 2000-х годов сложный период политической трансформации. Рассмотрены вызовы и риски, определяющие жизнь республики после прошедших 1 ноября 2015 года парламентских выборов, а также перспективы стабилизации внутриполитической обстановки. Дано характеристика современному состоянию отношений Турции с соседями по региону и роли Турции в сирийском кризисе; выявлены некоторые особенности взаимодействия Турции с США и Европейским Союзом в контексте сирийского конфликта и наплыва мигрантов в Европу.

Григорий Косач

Россия и Саудовская Аравия:
ЭВОЛЮЦИЯ ОТНОШЕНИЙ 129

В статье рассматриваются основные этапы эволюции отношений между РФ и Саудовской Аравией с момента восстановления дипломатических связей этого государства с СССР в 1990 году. Подчеркивается значительный позитивный потенциал развития этих отношений. Вместе с тем выделяются периоды обострения этих отношений в 1990 – начале 2000-х годов в связи с позицией королевства по конфликту в Чеченской Республике, а также после 2011 года в связи с развитием процессов «арабской весны» и, особенно, ситуаций в Сирии. Подчеркивается доминирующая роль стратегического партнерства Саудовской Аравии и США как фактора, влияющего на характер российско-саудовских отношений.

MARGINALIA

ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

Валентин Сахаров

О роли теории в революционной практике
К Маркс о социальной базе социалистической
революции в России 143

Анализируя взгляды Маркса, Энгельса, Плеханова, Ленина и Сталина на роль крестьянства в русской революции, автор указывает на противоречия во взглядах между Марксом и Энгельсом, возникшие к началу 1880-х годов. Если первый видел социалистический потенциал в русской крестьянской общине, то второй полностью отрицал его, рассматривая общину как архаичный и консервативный институт. Позиция Энгельса позднее была развита Плехановым, тогда как Маркса – Лениным и Сталиным.

Владимир Шевченко

Социализм с китайской спецификой
Опыт марксистского анализа 165

С марксистских позиций анализируются особенности социализма с китайской спецификой. Соединение конфуцианства с марксизмом означает соединение формационного подхода с цивилизационным, в котором главное внимание уделяется циклической природе развития китайской цивилизации. По своим историческим корням социализм с китайской спецификой носит некапиталистический характер. Специфика Китая не позволяет слепо навязывать его опыт другим странам, также строящим социализм и развивающим его теорию.

AD LITTERAM

БУКВАЛЬНО

Пример социально-экономического анализа 179

Евгений Варга
Основные проблемы китайской
революции (1928) 181

Комплексный анализ специфики перехода китайского общества к капитализму выявляет невозможность успешного развития без осуществления буржуазно-демократической революции силами не одной лишь буржуазии, но всех трудящихся. Альтернатива – разрушение всей материальной и духовной культуры в силу разрушения ее материального базиса – ирригационной системы. Подробно показаны особенности экономической и политической системы Китая в их влиянии на его общественное развитие и перспективы.

НЕКИПЕЛОВ

Александр Дмитриевич –
д. э. н., академик РАН,
директор Московской
экономической школы МГУ
им. М. В. Ломоносова

ОВЧИНСКИЙ

Владимир Семенович –
д. ю. н., заслуженный юрист РФ,
вице-президент Союза кри-
миналлистов и криминологов

ПОНОМАРЕВА

Елена Георгиевна –
д. п. н., профессор кафедры
правнительной политологии
МИД(У) МИД РФ, президент
Международного Института
развития научного сотрудни-
чества (МИРНАС)

СТЕПАШИН

Сергей Вадимович –
д. ю. н., председатель
Императорского
Православного
Палестинского Общества

СУНДИЕВ

Игорь Юрьевич –
д. ф. н., вице-президент
Российской криминало-
гической ассоциации

ТОРКУНОВ

Анатолий Васильевич –
д. п. н., академик РАН,
ректор Московского госу-
дарственного института
международных отношений
(Университет) МИД РФ

ТУРЧИН

Петр Валентинович –
профессор Университета
Коннектикута, вице-
президент Института
эволюции (США), научный
сотрудник Школы соци-
альной антропологии
Оксфордского университе-
та (Великобритания)

ФУРСОВ

Андрей Ильич –
к. и. н., член Международной
академии наук (Инсбрук)

ФЭН ШАОЛЕЙ –

декан, профессор Школы
международных исследо-
ваний (SAIS) Восточно-
Китайского педагогического
университета; директор
Центра российских
исследований Восточно-
Китайского педагогического
университета (Китай)

ЭСКИНДАРОВ

Михаил Абдурахманович –
д. э. н., ректор Финансового
университета при
Правительстве Российской
Федерации, профессор,
член-корреспондент РАО

ТРЕБОВАНИЯ К РУКОПИСЯМ

Журнал входит в число ведущих научных журналов и включен Высшей аттестационной комиссией (ВАК) при Министерстве образования и науки Российской Федерации в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные результаты диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук по группам специальностей 08.00.00. Экономические науки и 23.00.00 Политология. Согласно ФЗ от 29.12.2010 № 436-ФЗ журнал «Свободная Мысль» относится к категории информационной продукции для детей, достигших возраста шестнадцати лет. Авторам, направляющим свои статьи в журнал, рекомендуется придерживаться следующих правил оформления:

Формат рукописи

Рукопись представляется в редакцию в электронном виде в формате Word для Windows. Шрифт Times New Roman, с размером не менее № 12. Межстрочный интервал — полуторный. Объем статьи не должен превышать одного авторского листа (то есть 40 тысяч знаков, включая пробелы). Объем рецензий — до 1/2 авторского листа. Ссылки оформляются в виде суммируемых сносок в конце каждой страницы. Автор публикации отвечает за точность приведенных цитат и ссылок на использованные источники и литературу.

Материалы должны содержать краткие аннотации и ключевые слова на русском и английском языках. Информация о материалах после их публикации в таком виде регулярно предоставляется по установленной форме в систему Российского индекса научного цитирования.

Формат таблиц и иллюстраций

Таблицы встраиваются в текст статьи. При этом они должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем. Иллюстрации предоставляются *отдельно* в форматах: для растровых объектов — tif, psd или jpg (без увеличения оригинала) с разрешением не менее 200 dpi; для векторных объектов — eps, pdf, ai. Графики и диаграммы, сделанные в MS Excel, представляются в формате исходной программы. Для каждого рисунка необходима подрисуночная подпись. *Не принимаются для публикации иллюстрации в формате Microsoft Word.*

При использовании в статье нескольких таблиц или рисунков обязательна их сквозная нумерация.

К статье обязательно прилагаются сведения об авторе: Ф.И.О. (полностью), место работы, должность, ученая степень и данные для связи (адрес, номер телефона, электронный адрес).

Рукописи, не соответствующие указанным требованиям, редакцией не рассматриваются.

Статьи подлежат обязательному рецензированию по параметрам теоретической и практической значимости и стилистики. Точка зрения авторов не обязательно отражает мнение редакции.

При перепечатке и цитировании ссылка на журнал обязательна.

С авторов платят за опубликование их материалов не взимается.

Приоритетным правом для публикации своих материалов обладают подписчики журнала.

*Материалы направлять по адресу:
admin@svom.info*

EX LIBRIS

ИЗ КНИГ

Сергей Девятов, Елена Иванова

Современная государственная пропаганда:

исторические корни 209

(Барабаш В. В., Бордюгов Г. А., Котеленец Е. А. Государственная пропаганда и информационные войны : учебное пособие. М.: АИРО-XXI, 2015. 400 с.: ил.)

Рецензия подчеркивает новаторство авторов, исследующих соотношение пропаганды (и государственной пропаганды в частности) с PR-деятельностью. Рассматривается, каким именно образом книга может быть использована в обучении специалистов в области массовых коммуникаций и общественных связей, как она помогает понять современные проблемы теории и практики журналистики, общественных связей и государственной информационной политики.

VARIA

РАЗНОЕ

Указатель статей и материалов, опубликованных в журнале в 2015 году 217

К сведению подписчиков 224